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Meje so bile letos, razumljivo, 
glavna tema Mednarodnega festivala 
dokumentarnega filma v Mariboru. 
Fizične meje in meje v glavah. Tiste, 
ki ustavljajo pred vojno bežeče 
trume z Bližnjega vzhoda. In druge, 
ki v človeški stiski vidijo grožnjo.
Meje, ki ne omejujejo le tistih, ki jih 
puščajo zunaj, ampak tudi tiste, ki 
ostajajo znotraj. In če pri fizičnih 
mejah protesti in kritike ne zaležejo, 
lahko dokumentarni filmarji skušajo 
premikati vsaj mentalne. S kamero 
v roki, snemajoč podobe grozljive 
sedanjosti, ki jih tako radi odrivamo 
od sebe, ker so moteče in boleče. 
Postavljajo nam ogledalo, Slovencem, 
Evropejcem, zahodni civilizaciji, zato je 
vsaka podoba, ki jo ujamejo, dragocena. 
In teh smo na letošnjem festivalu videli 
veliko, film Damjana Kozoleta Meje pa 
si je prislužil tudi posebno omembo 
žirije festivala.

En kader, deset minut in na tisoče 
mimoidočih obrazov. Res je, lahko 
bi rekli, da je Kozole iskal linijo 
najmanjšega odpora. Namesto da bi 
se podal med ljudi, iskal podobe in 
kadre, izjave, obraze, solze in trpljenje, 
je enostavno postavil kamero in čakal, 
da gora pride k Mohamedu, če se 
izrazimo z v tem primeru večplastno 
metaforo. »Pa daj no, to sploh ni 
film,« me je prepričeval sogledalec. In

v prvem trenutku sem se z njim tudi 
strinjal. Na stotine zgodb je v tej masi, 
ki bi jih spreten filmar lahko povedal. 
Tragičnim popotnikom bi lahko dal 
glas, da spregovorijo o svoji odisejadi, 
ki ji ni videti konca. Kajti ti ljudje, ko 
prestopijo meje svojih razsutih držav, 
nimajo glasu. O njih se govori v kvotah, 
številkah, evrih. S katastrofičnimi 
metaforami, kot so »poplava«, »val« 
in »kriza«, z oznakami »teroristi«, 
»ekonomski migranti«, »islamisti«. 
Razosebljeni in razčlovečeni so vse 
kaj drugega kot ljudje, zato bi vsaj od 
filmarja pričakovali, da jim to povrne in 
jih izvzame iz brezimne mase.

A takšna kritika je vseeno preozka 
in prekratka, dodaten premislek 
pa odpira nove in nove plasti v tej 
preprosti filmski stvaritvi. Kozole se 
je na neki način vrnil k lumierovskim 
koreninam dokumentarnega filma. K 
sami fascinaciji s podobo, na primer 
podobo postaje prihajajočega vlaka 
ali v tem primeru kolone beguncev 
na slovenski meji. Nevtralni v svojem 
bistvu, a ko je realnost sama po sebi 
bolj presunljiva kot fikcija, je to dovolj. 
Kot je pojasnil režiser sam, se ni želel 
spuščati v populistično snemanje solza 
in trpljenja, ki prav tako kažejo zgolj en 
aspekt moderne tragedije. Niti sam ni 
vedel, kako se bo njegova pot na mejo 
iztekla. Ni enostavno prispel tja in

postavil kamere, ampak se je na daleč 
igral igro potrpljenja s policisti. Ti so 
ga namreč opazili in skušali, da bi se 
izognili kameri, skupino preusmeriti, 
nato pa so jo zaustavili in čakali, da bo 
obupal. Ker ni, se je vdala policija in 
nazadnje skupino le pripeljala mimo 
njega.

Situacija je Kozoletu narekovala, da 
se je lotil preproste, a hkrati zahtevne 
filmske poteze. Iz filma samega je 
namreč skoraj popolnoma izvzel sebe 
kot avtorja, pustil je kameri, da teče 
in zajame tisto, kar se pred njo odvija. 
Kot se je izrazil Mako Sajko, je posnel 
»špartanski film«, kot filmarje namreč 
moral pokazati veliko mero discipline, 
da se je izvzel iz snovi. Tako so dejansko 
lahko v ospredje stopili begunci.
Proti gledalcem se tako najprej bliža 
nepregledna kolona, ljudska množica 
v spremstvu policistov, katere bi nas 
dejansko lahko bilo strah, če ne bi 
vedeli, za kaj gre. A ta se korak po korak 
razblinja v posamične obraze. Nekateri 
se izmučeni in poklapani, drugi veseli, 
da jih nekdo snema, ob mimohodu se 
zagledajo v kamero ali pa je v svojem 
boju za preživetje niti ne opazijo. Masa, 
pred katero nas strašijo, se izkaže za 
iluzijo, sestavljeno iz posameznikov, ki 
s filmskimi sredstvi znova dobijo svojo 
človečnost.
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Odloženi pogledi
Kratki dokumentarni film Damjana 
Kozoleta Meje (2016) na premišljen 
način tematizira aktualno tematiko 
begunske krize, ki se v estetsko- 
etičnem premisleku kaže kot izziv 
mejam filmske govorice. Ekspozicija 
Mej je na prvi pogled preprosta. En 
sam, statičen kader, brez reza. Če 
film najprej deluje kot pokrajinska 
razglednica pustega polja ob slovenski 
meji s Hrvaško, pa v svojem trajanju, 
ki na strani gledalca anticipira 
pričakovanje »dogodka«, ustvarja 
napetost, ki se razrešuje počasi, 
v realnem časovnem odmerku - s 
strani se začne, najprej v daljavi, valiti 
množica beguncev v policijskem 
spremstvu. Medtem ko se objektiv 
kamere nepremično zazre vanje, se 
ti bližajo po poti, Id se v skorajda 
nesmiselnih ovinkih vije po praznem 
prostoru. Ko stopijo v bližino in pred 
kamero, se iz prej brezoblične množice 
začnejo oblikovati individualne poteze

posameznikov, ki vsak posebej za 
trenutek pogledajo objektivu v oči, 
dav (tudi metaforičnem smislu) za 
trenutek vzdržijo in vzdražijo, izzovejo 
pogled gledalca in vanj »odložijo« 
nekaj svojega, intimnega. To ostane 
tam tudi, ko umaknejo pogled in počasi 
zdrsijo naprej. Ob tej tihi množici 
vidno utrujenih »popotnikov«, ki 
vlečejo s sabo otroke, bolehne ali 
starejše ljudi, delujejo od glave do peta 
uniformirani policisti s pištolami v roki 
naravnost absurdno. Prav tišina, zgolj 
hreščanje kamenja pod nogami, ki ga 
prepletajo občasni kriki otrok, je tisto, 
kar popolnoma razorožuje podobe 
oblasti in nadzora, katerih funkcije v 
tej »spokojni« pokrajini ne razumemo. 
Prav te podobe so tiste, ki delujejo 
grozeče v pričakovanju prestopka, 
kaznovanja, nasilja. Absurdnost prizora 
oziroma dogodka stopnjuje konec: ko 
se kolona beguncev sprehodi mimo 
kamere ostane, v isti dolžini trajanja,

ista prazna pokrajina, ki pa ni več 
enaka, ni več »zgolj pokrajina«, saj 
ima zdaj za gledalca povsem drug 
obraz in nosi spomin tistih (in na 
tiste), ki so jo ravnokar zapustili. 
Četudi je intervencija režiserja 
minimalna in v dogajanje aktivno ne 
posega (ne na samem prizorišču, prav 
tako ne z montažo) in tako poskuša 
vzpostaviti perspektivo ustvarjalca 
(in gledalca) kot muhe na steni, se 
podobe ne kažejo kot objektivne. 
Filmskemu tekstu je namreč 
inherentna določena ideologija, ki 
se vzpostavlja v izbranem načinu 
posredovanja (in preoblikovanja 
realnosti, kot se ustvarja že zgolj s 
trenutkom pogleda skozi objektiv). 
Način, na katerega Kozole pristopa 
k obravnavani tematiki, poleg 
aktualizacije le-te, izraža predvsem 
kritičen premislek pozicije avtorja in 
diskurza, kot ga ta vzpostavlja.
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